

高中语文教学中国学经典的融入

福建省福清第一中学 350300 陈 强

摘要：随着互联网和教育的不断的发展，对于西方国家的教学的民主、自由，让我们更加的向往。本文就改革的浪潮的进一步的推进后，通过在现今的语文教学中我国是如何将国学融入到高中语文教学去，如何教学生领悟经典，如何让学生通过语文的学习得到心灵的洗涤，如何让学生彻彻底底的提高对于国学的兴趣，这四个基础的目的来探讨高中语文教学中国学经典的融入。在当今的高中的语文课堂中，很多的学生对于国学的学习仅仅是为了应付考试，这就造成了国学在高中语文教育中的融入成了形式主义，并没有起到该有的效果。所以本文通过固定时间学习经典对学生进行潜移默化的影响、将国学教育和语文课堂教学有效链接、用比赛刺激学生对国学的兴趣和学习的积极性，这三个大的方面去具体的分析高中语文教学中国学经典的融入。

关键词：国学经典；影响；链接

引言：在追流行追时代的现在已经有很多的人对于国学已经慢慢的淡忘了，还记得以前看过的电视剧大长今，当时就令我感觉到非常的震撼，该电视剧大力的宣传韩国的文化，甚至药膳、中医这些中国的国粹也在当中有体现，这让我感觉到很震惊，慢慢的意识到我们的中国的传统文化是需要大力的发扬的。那么对于国学经典来讲也是如此，特别是对于高中生来讲，高中生正处于人生的转折之处，对于他们的人生观和价值观都不是特别的成熟，所以就需要好的精神的食量去引导，多多的读一些国学经典，从国学的经典中去读人生、读社会、读做人、读智慧，让国学经典成为人生的转折引路人，首先作为一名教师的我，就深有体会，初读国学经典是会感觉到很难，但是多次的读那就会发现它的美与它的内在。所以本文我将从几个我的见解去谈论高中语文教学中国学经典的融入。

一、固定的时间学习经典对学生进行潜移默化的影响

对于国学经典的学习来讲，是比较重视文化内涵和人文精神的。随着现在社会的不断的发展，特别是在这个信息化的时代对于学生的影响是非常大的，其中高中生使正处于一个人生观和价值观都不成熟且正在形成的一个阶段，所以就高中的学生来讲对于国学经典的学习更是要达到有效的目的，为了达到这个目的学生需要去固定的时间去学习经典，对于固定的时间去学习国学经典就好像是形成一个号的习惯，如对于国学经典《孔雀东南飞》的学习，这一课故事性强，情节曲折，对于学生来讲比较难以理解，教师就可以在上课时上学生进行角色扮演，但是最重要的是要去品读，每读一遍都会有一遍新的理解，这样对于国学经典的学习来说是有很大的作用，那么对于品读就必须要说的是固定时间的品读，养成良好的习惯。所以讲每一天固定的几个时间去学习国学经典，久而久之就可以在潜意识里对学生的本身起到一个好的作用，这就和吃饭有这相似之处，当然对于作用来讲就有点不一样了，吃饭是为了补充营养，补充身体所需要的能量，但是每天固定时间的去读国学经典确是为了补充精神的食粮，但是从道理生来讲确是一样的，国学就好像是一个精神的食粮，慢慢的品读就会潜移默化的影响一个人，不管是从思想还是从行为，都可以深深的改变一个人，随意将说固定的时间学习经典对学生进行潜移默化的影响。^[1]

二、将国学教育和语文课堂教学有效链接

将国学教育和语文课堂教学有效链接，主要是由将课外的国学经典引入课本的内容、将课本的内容加延伸至课外国学这两个

部分组成。高中的语文教学对于教师来讲重点不仅仅是局限于课本的内容，必须要强调的是课外的延伸，最终达到将国学中的经典一步一步的渗透进入高中的教学中去的最终的目的。将国学教育和语文课堂教学有效链接，就是国学在高中语文教育的一步一步的渗透，下面由具体的两点分析了国学经典的有效的链接。

（一）将课外的国学经典引入课本的内容

对于高中生来讲是在一个学习国学经典的好时机，所以在教室上课的时候可以将课外的国学经典引进课本，这是国学教育和语文课堂教学有效链接的第一步，很多的学生对于国学的经典来讲并没有很多的了解，所以在课堂之上老师要进行合适的引用和链接，就比如在讲述《论语》这一课的时候要和学生适当的延伸一些论语中涉及的人物的历史，或者要适当的补充一些关于国学经典的四书、五经，是哪一些，在学习有相关的国学经典的课文时要对其进行补充，这就是将课本外的国学经典引入课本的内容，当然这也是一种补充，一种对于学生学习课本知识的补充，一方面可以让学生对于学习课本的只是产生兴趣，另一方面也可以让学生对于课本的国学经典作品的理解更加的深刻。^[2]

（二）将课本的内容加延伸至课外国学

讲课本的内容加延伸至课外国学具体的也就是至在教室讲课的时候要对课本的内容加以延伸和扩充，就如在上《鸿门宴》这一课时，老师可以先和大家讨论一下《鸿门宴》的电影，然后在将电影和历史对比还原国学经典中的《鸿门宴》，要给学生讲当时的大背景，让学生们知道它的由来，这就是知其然，还要知其所以然。这就是国学教育和语文课堂的有效链接的关键一步，将课本的内容加延伸至课外国学，可以让学生在课本的基础上了解的更多，也可以让学生学的明白，让学生从大背景或者是作者的本人的思想上去更加的了解国学经典。

三、用比赛刺激学生对国学的兴趣和学习的积极性

在普通高中语文教科书中，从必修一到必修五，在研读国学经典作品上面做出了大量的修改和调整，这就是说明了新课标对于国学经典非常的重视。在教学的过程中教师需要通过国学的经典篇目向学生们去介绍国学的文化，以达到国学教学生，思想提升、为人处世的最终的目的。但是要想让学生们可以学进来，学的主动，首先就要用比赛去刺激学生对国学的兴趣和学习的积极性，那么为了用比赛刺激学生对国学的兴趣和学习的积极性，就需要做到下面三点：

（下转 64 页）